湖南科技大学2021-2022学年艺术教育发展年度报告

湖南科技大学始建于解放前夕成立的湘北建设学院，是一所历史悠久、门类齐全、特色明显的教学研究型综合性大学，在校学生3.5万余人，是教育部本科教学工作水平评估优秀高校。学校位于伟人故里湖南湘潭，也是一代艺术大师齐白石的家乡，有着深厚的文化底蕴和艺术气息。根据《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺〔2014〕1号）文件精神，学校深入开展本年度的艺术教育工作,出台了《湖南科技大学新时代美育教育实施方案》。学校通过艺术教育提高了学生的审美和人文素养，发挥美育的育人导向，加强美育课程建设，积极开展美育活动，全面提高艺术教育教学质量，现将我院2021-2022学度艺术教育发展情况公布如下：

一、管理机构

教学系：美术系、绘画系、雕塑系、音乐系、舞蹈系

研究所：齐白石艺术研究所、艺术作品与产业化研究所、湖湘音乐文化研究所、艺术人类学研究所。
办公室：党政办、教务办、学工办、研究生办、资料室

实验室：实践教学中心
二、艺术学科发展情况

齐白石艺术学院原名为艺术学院，始建于1995年，致力于培养高素质应用型艺术人才，在湖南省内有着明显的高等师范艺术教育特色与优势。学院设有美术系、绘画系、雕塑系、音乐系、舞蹈系5个系，美术学、绘画、雕塑、音乐学、舞蹈表演等5个本科专业，美术学、音乐与舞蹈学两个一级学科学术硕士学位授予点，艺术硕士（美术、音乐）和教育硕士（美术、音乐）等专业硕士学位授权点。美术学、音乐学、舞蹈表演专业是湖南省一流专业建设点。
三、艺术教师配备情况

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。现有教职工94人，其中,专任教师76人，教授10人，副教授14人，博士 13人。教师在国家级专业刊物、展览发表论文、入选作品600余篇（幅）；在演出比赛中获省级以上奖励100余项；出版专著、画册、教材100余部；承担省部级以上科研课题80余项。学院王育霖教授与实习基地祁东启航学校共建“启航留守儿童合唱团”的感人事迹被中央电视台、湖南卫视等各大媒体争先报道，并指导合唱团成员登上了央视春晚的舞台。在2021年全国普通高等学校美术教育专业本科学生和教师基本功展示活动中，学校获优秀组织奖，陈雅婧老师获个人全能二等奖和个人单项奖、龚畅老师获个人全能三等奖。由赵湘学老师主持完成的《构建一化三体课程体系 打造“心与馨”支教范式 服务乡村文化振兴的探索与实践》获湖南省高等教育教学成果二等奖。唐亮老师的《记忆深处》获2021年度国家艺术基金资助，郑爱华老师的《用红色基因涵养新时代大学文化精神的实现路径研究》获2021年国家社科基金高校思政课题研究专项项目立项。艺术学院师生在《民族艺术》《艺术百家》《毛泽东邓小平理论研究》《文化艺术研究》等期刊发表论文、作品30篇/幅。2021-2022学年指导学生在各类学科专业竞赛和展演中获奖150余人次。我院教师能够充分发挥自身的专业优势，投身于学校的艺术素质教育活动中，使艺术素质教育能够获得稳定的艺术能量。

四、专业艺术教育

齐白石艺术学院现有美术学、绘画、雕塑、音乐学和舞蹈表演五个专业，学院的专业设置与学科建设、产业发展、社会需求和艺术前沿正在形成有机的衔接。学院专业设置与社会服务意识，人才培养和社会发展的契合度较高。现有美术学、音乐学和舞蹈表演三个省级一流专业建设点，目前学院在积极推进美术学和音乐学两个专业的师范专业认证。遵循艺术专业人才培养规律，通过走访校友、用人单位以及基础教育行政管理部门，听取各方意见与建议，对各专业人才培养方案进行修订，进一步推进艺术教育与思想政治教育有机结合。明确人才培养目标和毕业要求，不断完善艺术专业人才培养标准，提高人才培养质量。

五、艺术课程建设情况

1.建设完整的艺术课程体系

对于艺术课程建设，教务处和学院制定了专门的人才培养方案，有着科学的、系统的艺术课程设置。严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。课程设置根据培养方案要求，设置了公共基础课程、学科基础课程、专业教育课程、通识教育课程等。

2.将传统文化融入艺术专业课程

学院开设的《中国民间美术》《民间音乐采风》《湖湘音乐文化导读》《原生态舞蹈传承》《非遗考察》《齐白石艺术研究专题》等课程和非遗进校园之“纸影戏”、“折纸”、和“剪纸”等系列讲座把中国的优秀传统文化和民间艺术融入到课程中，使学生通过这些课程和讲座的学习，不仅能学好专业知识，还能使他们感受到艺术之美，文化之美，达到以美育人和以美化人的美育效果。

3. 积极打造一流艺术课程

近几年我院先后有6门课程立项为省级一流课程，其中，陈雅婧老师的《中国美术史》为省级线上线下混合金课。龚畅老师主持的《水彩专业创作》获湖南省线下一流课程，李傲翼老师主持的《音乐治疗导论》和张然老师主持的《原生态舞蹈传承》获批湖南省线上一流课程，彭浩宇主持的《基本乐理（2）》和文海良老师主持的《中外舞蹈作品赏析》获批湖南省线上、线下混合一流课程。一流课程建设的成绩斐然，极大地丰富了艺术教育课程形式。

4.强化第二课堂实践育人

学院在充分发挥第一课堂美育基础上，注重第二课堂与第一课程的融合，强化第二课堂的实践育人功能。以各类展演为载体，搭建实践育人平台。学院本年度面向全校师生在俱乐部举办了2018级舞蹈表演专业毕业专场晚会《永舞止境》和2018级音乐系学生毕业汇报《时光作渡 八音余忆》。在美术楼二楼展厅分美术学、绘画和雕塑三个专业开展了毕业创作展。展厅内还依次进行了大学生创新项目结项展和外出写生作品展，各类展演参与人数近1000人。本年度学院获批2项国家级、1项省级大学生创新创业项目。学院组织近100名学生参加各类专业学科竞赛活动。在2022年湖南高校毕业季师生美术作品展中，我院学生共有43件作品入选，其中6件作品获得优秀奖。在湖南省第九届本科院校音乐舞蹈专业学生独唱、独奏、独舞比赛，获得4个一等奖，2个二等奖和6个三等奖。在湖南省第十二届普通高校音乐学本科专业学生基本功展示活动我院获团体二等奖，2项一等奖和1项三等奖。这些展演活动的开展，极大地激发了学生的创造力和创作力热情，调动了学生的学习积极性，培养了学生进取精神、团队合作精神。各类展演实践真正做到了能够及时消化专业知识、增加艺术积累、加强师生交流、提升专业技能和增强就业竞争力。全面提升了学生的艺术素质和综合素养，达到了实践育人的效果。

5.开设全校公共艺术选修课程

学院按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，

面向全体学生开设《现代陶瓷艺术创作与鉴赏》《书法鉴赏》《中外舞蹈名作赏析》《音乐治疗导论》《艺术的故事》《中外经典名画鉴赏》《现代陶瓷艺术创作与鉴赏》《湖南民间传统舞蹈传承》《首饰鉴赏与设计》《歌曲演唱艺术》《中外传统经典美术赏析》等10多门公共艺术课程，并纳入通识教育学分管理。公共艺术课程都采用考查的形式对学生的学习情况进行考核，确保课程教学质量。

6.推进艺术课程思政建设

在艺术课程教学中，除了教授专业知识，还注重艺术课程思政建设，以美育促德育。近两年我院有三个项目获省教育厅课程思政改革项目立项，分别是赵湘学副院长主持的综合实践类项目《艺术实践类课程思政推进策略研究—以教育实习为例》、文海良老师主持的实践项目《中外舞蹈作品赏析》课程思政建设研究与实践和龚畅老师主持的《水彩专业创作》课程思政教学改革研究与实践。文海良老师在2022年湖南科技大学课程思政教学比赛中荣获“一等奖”，并在全校范围内开展了课程思政示范课。
六、校园艺术文化管理情况
学院师生在完成专业教学和学习的同时，广泛地活跃在学校的各种艺术社团中，发挥指导和引领校园艺术活动的作用。学院现有大学生书画协会、黑白灰手绘、吉他协会、萱草茶艺社、古莲汉韵社五个社团，为规范和指导艺术社团开展工作，学院加强了对社团的管理，一是加大对各社团负责人的培训和指导，要求他们认真学习学校下发的社团管理制度，按照学校的相关要求开展社团活动，并在开展活动之前将活动内容报告给学院，把握活动的方向和内容，防止被动机不纯和不法分子利用。二是要求社团必须在专业老师的指导下开展相关活动，详细公布财务支出情况。此外，我们还加强对学生会各部门开展活动的指导和监管，确保活动安全有序开展。

校园文化艺术活动情况

1.修建齐白石艺术馆。

齐白石艺术馆总面积约2400平方米，场馆外的齐白石“五出五归”地雕广场，占地面积约15000平方米。该馆与学校樱花园、第二图书馆、十教学楼、美术楼连成一片，成为宜学、宜游的校园生态圈、艺术打卡地。10月25日，“秋月春风——杜月意先生部分书画藏品专题展”在齐白石艺术馆举行。此次展览共分4个展区，共展出中国画、书法和油画作品120幅。齐白石艺术馆是集文物收藏保护、文化传承、教学辅助、科学研究、美育实践等一系列功能的教育综合体。今后学校将以齐白石艺术馆为依托，持续推动艺术学科和美育工作创新发展，有效促进专业课程与美育教学相结合，让学生在美育教育过程中坚定文化自信、增强民族自豪感，成长为担当民族复兴大任的时代新人。
2.举办“天赋、匠心”第四届齐白石大学生文化节。

本届齐白石大学生文化艺术节美术作品展览作品画种在前三届中国画基础上，增加了版画种类，并扩大了国际征稿范围。本次展览共收到来自国内153所高校及来自美国、英国、法国、波兰、菲律宾、马来西亚等9个国家寄送的1036件作品。经业内专家学者公平、公正的评审，最终选出入展作品214幅（含国际作品16件），其中中国画作品123件（含珍藏作品5件、收藏作品25件、国际作品4件）；版画作品91件（含珍藏作品4件、收藏作品16件、国际作品12件）。所有入展作品均结集公开出版。举办了全国大学生美术作品（中国画）展览、白石真迹寻踪、莲城历史寻迹、艺术科普以及湖南科技大学师生美术作品展等系列活动。艺术节活动受到了全国艺术院校和全校师生的广泛关注，为全校师生呈现了一场视觉盛宴，对弘扬中国优秀传统文化，大力培育和践行社会主义核心价值观，培养大学生的审美情趣和人文素养发挥了积极的作用。

3.举办“湘江高端学术论坛暨齐白石大学生文化艺术节高峰论坛”系列讲座。

本年度邀请中国文学艺术界联合会主席团委员罗扬先生、全国著名美术理论家尚辉先生、著名美术理论家吕晓女士、齐派艺术代表性画家王东常先生、全国艺术专业学位研究生教育指导委员会秘书长、中央音乐学院学位管理办公室主任宋慧文先生为师生们开展讲座，开阔了同学们的视野。特别是齐白石大学生文化艺术节高峰论坛活动由中央美术学院科研处处长于洋教授担任主持，邀请到中国美协副主席杨晓阳教授，中国美协理论委员会主任尚辉教授，北京师范大学刘人岛教授，贵阳孔学堂文化传播中心王碧蓉教授，北京画院吕晓教授，齐白石曾孙女齐驸教授等名家，围绕主题，为大家分享了六场研究齐白石的学术报告。

4.南门文化墙落成。
文化墙总长188米，具体包括第一部分长约58米，高3.9米，表现湖南科技大学发展的历史；第二部分长约7米，高约3.9米，表现校徽、校训、校赋、校歌等；第三部分长约105米，高3.7米，表现民族团结进步内容，均采用马赛克镶嵌画形式呈现,总面积约611㎡。整个文化墙将由近100万块不同大小的冰玉、瓷玉、水晶、陶瓷、瓷砖、彩绘玻璃、玻璃圆珠、大理石、及有色金属等材料，巧妙组合成一幅壮美的画卷呈现在科大校园里，受到师生的广泛关注和高度好评。

                          湖南科技大学齐白石艺术学院

                              2022年11月20日

